MTM135 – TURMA 11
PLANO DE AULA – Geometria Euclidiana
Professor: Gustavo de Souza (DEMAT, Sala 2-01).

Ementa: Axiomas fundamentais; congruência e semelhança de triângulos; círculos, funções trigonométricas e áreas.
Programa:
· Parte 1 – Axiomas fundamentais: axiomas de incidência e ordem; axiomas sobre medições de segmentos; axiomas sobre medição de ângulos.
· Parte 2 – Congruência e semelhança de triângulos: congruência; teorema do ângulo externo; semelhança de triângulos.
· Parte 3 – Círculos, funções trigonométricas e áreas: o círculo; funções trigonométricas; a área.
Avaliações: O semestre será avaliado sobre 100 pontos, a serem distribuídos em três provas. Cada prova valerá 100 pontos, e a nota final do aluno será calculada como sendo a soma das notas nas três provas dividida por 30 (sujeita às regras usuais de arredondamento). Ao final do semestre, teremos como de costume o exame especial. LEMBRE-SE: para poder realizar o exame especial, o aluno deve ter frequência igual ou superior a 75% da carga horária do curso. A frequência será controlada e haverá reprovação por falta. O exame especial pode ser feito como EXAME ESPECIAL TOTAL (EET) ou EXAME ESPECIAL PARCIAL (EEP). O valor do EET será de 100 pontos, cobra todo o conteúdo visto no semestre em quatro questões (cada uma valendo 25 pontos), e a nota obtida no exame especial substitui qualquer pontuação obtida pelo aluno durante o semestre (a nota final do aluno que fizer o exame especial será, portanto, a nota do exame dividida por 10, independentemente de ser maior ou menor do que a pontuação obtida pelo aluno durante o semestre). O EEP pode ser feito substituindo provas que venham a ser perdidas pelo aluno (independente do motivo). NÃO HAVERÃO PROVAS SUBSTITUTIVAS ADICIONAIS. Veja as datas do exame especial no Cronograma de atividades abaixo.

Previsão para as Provas: P1 – sexta-feira, 23 de junho; P2 – quinta-feira, 27 de julho; P3 – sexta-feira, 25 de agosto. Exame Especial – sexta-feira, 01 de setembro.
Bibliografia – Título: Geometria Euclidiana Plana. Sociedade Brasileira de Matemática. Autor(es): João Lucas Marques Barbosa..
Observações: O atendimento aos alunos será realizado às quartas-feiras de 19:00 e 21:30, às quintas-feiras de 09:30 às 18:30, e às sextas-feiras de 09:30h às 18:30. Caso queira atendimento, você deve me procurar na sala 2-01 do ICEB. NÃO HAVERÁ ATENDIMENTO AOS ALUNOS NAS SEMANAS EM QUE HOUVER REALIZAÇÃO DE PROVAS – FAVOR NÃO INSISTIR.
Observações adicionais: além dos recessos acadêmicos previstos no Calendário Acadêmico, não haverá aula (a) nos dias 04 e 05 de maio devido à realização da SEMAT; (b) nos dias 01 e 02 de junho – participação do professor em evento científico.


Materiais durante o curso serão postados NO LINK http://professor.ufop.br/gdesouza/
Contato: gdesouza@iceb.ufop.br.

