 Cronograma MTM 500
Livro Texto: Diva Marília Flemming e Mirian Buss Gonçalves : Cálculo A. Editora Person. 6ª edição.
Livro auxiliar: 1 – George B. Thomas: Cálculo Volumes 1. Editora Pearson Addison Wesley, São Paulo. 12ª edição. 
Primeira Avaliação  (25/10/2017)
Conjuntos numéricos, valor absoluto, intervalos e equações e inequações; definição de funções, gráficos, operações e exemplos: funções constante,  identidade, 1º grau, quadrática, módulo, polinomial e racional, pares e ímpares, seno e cosseno, exponencial e logarítmica e função inversa; definição de limite, cálculo de limites, limites infinitos e no infinito, teoremas e limites das principais funções.
Segunda Avaliação  (04/12/2017)
Continuidade; derivada de uma função, interpretação geométrica e cinemática, regras de derivação, regra da cadeia, Derivadas das funções: exponencial, logarítmica, exponencial composta, trigonométrica; aplicações de derivada: máximos e mínimos, teoremas, funções crescentes e decrescentes, extremos de funções, concavidade e pontos de inflexão, esboço de gráficos.
Terceira Avaliação  (31/01/2018)
Problemas de maximização (aplicação de derivadas); Integral indefinida e suas propriedades, métodos de integração (substituição e por partes), integrais definidas e suas propriedades, Teorema Fundamental do Cálculo, cálculo de áreas e aplicações.
Exame Especial  (19/02/2018)
